装配式建筑施工技术在建筑工程施工管理中的应用

童国友

浙江中环建设监理有限公司 DOI:10.32629/btr.v2i12.2668

[摘 要] 当下,伴随建筑行业的蓬勃发展,预制装配式建筑得到广泛应用。预制装配式建筑具有建造速度快、制约因素少,人力成本低等优势特征。基于此,本文围绕装配式建筑施工技术在施工管理中的应用进行论述。

[关键词] 预制装配式建筑; 施工技术; 施工管理

近年来,我国的建筑行业取得了有目共睹的成绩。同时,预制装配式建筑凭借其诸多优势,受到各建筑企业的高度推崇。与传统建筑施工模式相比,预制装配式建筑受到外界干扰的程度较小,能够在很大程度上节约材料成本、人力成本与时间成本,维护建设的综合效益。而且预制装配式建筑具有节能环保特性,符合可持续发展理念基本要求。

1 装配式建筑的概念辨析

装配式建筑是利用混凝土工艺,经过工厂生产的形式来加工和制作建筑构件,并进行组合安装的一种建筑模式。该类建筑所需构件大多是直接从工厂运送到施工现场,然后进行拼装搭接完成的,具有简便性、易操作性等特征。装配式建筑不仅确保建筑工程的施工质量和效率,也推动建筑向工厂化的方向转变。

2 装配式建筑施工技术的优势

2.1设计灵活性较高

随着人们生活质量的提高,对住宅建筑的要求也在不断提高,但现阶段住宅设计中,不管是结构布局还是分割设计都很难满足用户的生活需求,设计矛盾频出。而装配式建筑的应用,则实现了对内部空间的灵活转换,用户可结合自己意愿,自主进行空间分割或划分,从而增强空间的自主性、灵活性。

2.2能源利用率高

装配式建筑中大多采用保温隔热性能好的材料进行施工或装饰,这样 既能够保证户外的舒适性,也能够增大能源利用率,降低损耗。

2.3色彩保存度较长

装配式建筑中使用的绿色环保装饰材料较多,再加上工业化生产的优势,不仅能确保材料性能的充分发挥,也能够提高色彩的持久度,避免发生褪色现象。

2.4施工时间短

需的原材料和配件的质量对管道工程有着至关重要的影响。在施工阶段,相关材料采购人员应根据所采购材料的种类和具体数量制成明确的采购清单并妥善保管,从而为后期的材料查证和财务核对提供必要的数据。建设单位需要严格把关原材料和配件的质量,防止采购人员因谋取私利而以次充好,从而严格杜绝假冒伪劣材料流入管道施工材料中,进而给工程项目的埋下安全隐患。

4. 4完善施工工艺。针对给水管道破损、变形等问题,需要从优化接口方式入手,确保管道高程、间隙量中心线均符合工程施工质量要求;对于施工过程中变形缝里流失的填料,需要在清除缝内杂物的基础上及时填补;所选用的管道管材、管道橡胶材料均要验相应的质量标准;挖除松软土和被浸泡土层,并用砂或碎石材料密实。

5 结语

上文提到过,装配式建筑相关构件均是先进行工程制作,之后再运送到现场完成安装的,这大大节省了现场施工时间,缩短了建筑工期。同时还可结合现场情况对安装中可能出现的问题予以预测,确保施工作业的顺利进行。

3 预制装配式建筑各施工阶段的重点内容

当下,预制装配式建筑各施工阶段的重点内容主要包括:深化施工图纸设计;构建完善的预制构件质量保障体系;加大预制构件运输管理力度;加强预制构件存放管理。同时,相关人员还要注重剪力墙施工技术、预制叠合板安装技术和预制窗体施工技术,以提高整体工程施工质量。

3.1深化施工图纸设计

工程总承包商需要整合各参与方的基本信息,明确设计思路与界面。装配式建筑施工对设计人员的综合素质提出了较高的要求,要求其具备充足的土木工程实践经验,以保证整体工程施工质量。对装配式建筑的深化设计来说,需要兼顾功能需求与生产建设两方面内容,注重设计内容的完整性与合理性。深化设计成果,往往需要充分考虑各参与方的意见,协调解决各参与方之间的矛盾,进而为工程顺利施工奠定基础。

从某种角度来说,预制件的质量在很大程度上决定了整个装配式建筑的质量。在深化设计过程中,应进一步明确各预制件的设计要求、安装标准与连接方式。例如预制件规格尺寸、预制件脱模剂类型、预制件涂装工艺,以及预制件接缝处理方式等。

3.2构建预制构件质量保障体系

保证预制件质量是提升装配式建筑质量安全等级的必要条件,为此,相关人员需严格参照设计图纸与标准规范执行操作。例如在预制模板装配时,要尽可能的提高底部模具表面的平滑度。由于模板的规格与质量不同,相关人员应当使用对应规格的螺栓进行紧固连接处理。在此过程中,要提升侧模定位精确度,均匀涂抹脱模剂,加强接缝填充的饱满性与平滑性。只

综上所述,由于市政给水管在城市中分布非常广,而且在建筑物密集和交通发达的人口密度比较大的地区的分布也比较广泛,后期如果出现问题不仅是施工上存在极大的难度而且严重影响交通和人们的正常生活,因此加强水管的施工质量控制和管理,为实现对工程的管理,这就需要对施工各个流程进行监督和反馈。

[参考文献]

[1]郑炳德.市政给水管道工程施工质量监理要点分析[J].江西建材.2016.(11):260+264.

[2]王锋.市政给水管道工程施工质量控制及管理措施[J].企业技术开发,2016,35(06):154-155.

[3]宋萍,郭子彬.给水管道安装施工中关键环节的常见问题探讨[J].四 川水泥,2015,(01):295.

第2卷◆第12期◆版本 1.0◆2019年12月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651

有一道工序经过质量验收,且合格后,方可进入下一道工序。

在预制件施工现场,还应构建完善的质量保障体系,改进整体施工质量。如果需要预先安装预制件,则应全方位动态化观察预制件的位置变化情况,提高构件位置的精确度。

3.3加大预制构件运输管理力度

预制构件的运输也是至关重要的。在预制构件运输过程中,工作人员要选择适宜的运输设备,并且对运输构件进行临时加固处理,以防运输途中发生碰撞,损坏构件。与此同时,构件装卸环节也不容忽视。在实际运输过程中,可使用缓冲材料填充构件与运输车辆的间隔空隙,以防车辆紧急刹车或急转弯造成不必要的碰撞。

3.4做好预制构件的存放管理

根据预制构件的外观形态特征,选择平直放置或竖向放置,以防构件 因重心不稳而倾倒。例如楼板构件,多采用竖向放置方式;而梁体构件, 多采用水平放置方式。在预制构件的实际放置时,要预先采取压实措施, 以防构件自体重量过大,造成地面凹陷,影响构件完整性。

4 预制装配式建筑的剪力墙施工技术

在预制装配式建筑施工过程中,为提升施工质量等级与建筑结构抗震性能等级,必须充分保证各预制构件连接的稳固性。在预制装配式建筑施工过程中,相关人员要采用对应规格的螺栓进行连接拼装,进而提升预制构件连接的紧密度与稳固度。

在预制构件安装过程中,需要格外注意的是,要在下层板内预留插筋,并将其探入内墙结构中所预设的螺栓孔内。在安装预制构件时,工作人员需先将水泥浆液灌入螺栓孔,然后使用对应规格的螺栓进行紧固连接,使之形成完整体。另外,在预制构件施工环节,选定结构重心点位,设置剪力墙连接螺栓,从而为后续施工作业提供便利条件,提升整个剪力墙结构的安全可靠性。

5 预制叠合板安装技术

预制叠合板安装技术是预制装配式建筑施工环节应用频率较高的技术之一。在预制叠合板安装过程中,工作人员应当将叠合板与作业层的间隔距离控制在30厘米以上。结合施工要求,调整叠合板的安装方向,以免在后续施工环节出现方位偏差。在预制吊板安装时,为防止叠合板损坏,或者造成材料过度损耗,应对叠合板加强保护,提高安装质量。

另外,施工人员需选择合理的预制吊板安装方式。一般情况下,多采用模数化吊装方式,以加强吊装紧密度与规范性。在叠合板安装过程中,要在叠合板底部位置增设临时支架,提高结构稳固性。在吊装施工完毕后,方可拆除临时支架。在双层结构安装过程中,可根据实际工程概况,增设双层支架。待上一层叠合板结构安装完毕后,方可进行混凝土浇筑施工。需要格外注意的是,相关人员务必加强混凝土结构的养护处理,以增强结构稳固性,预防混凝土结构裂缝问题。

6 预制窗体施工技术

在预制装配式建筑施工过程中, 预制门窗结构施工至关重要。在实际

施工过程中,多采用螺栓连接方式。通常,相关人员会调整窗体方向,让螺栓对准预留的螺母连接孔,以加强整体结构的稳固性。

7 使用专门的辅助工具

7.1平板护角

根据平板型结构件的具体规格以及尺寸要求,进行护角的专业化制作, 材质则可以选择塑料或是橡胶。当预制构件出厂后,则可在平板结构件的 对应角部位置上进行护角的精确安装,以此来实现角部保护目的。

7.2转角板L型吊具

针对转角板的易折断问题, 我们可以进行L型吊具的设计, 专业吊具可以实现转角板的各部位的均匀受力, 进而避免转角集中受力发生损坏。

8 预制装配式建筑施工环节的注意事项

①在预制装配式建筑施工过程中,相关人员要严格遵照标准规范执行操作。同时,为提升施工质量水平,还要适当提高工程质量审核标准。在预制装配式建筑施工过程中,积极参考成功案例进行设计与施工,以改进整体施工质量;②在预制件制备过程中,积极采用先进的施工技术,完善机械设备配置,最大限度的保证预制构件施工质量。在预制构件装配过程中,混凝土材料发挥着不可替代的作用。为此,相关人员需加强混凝土材料采购与质量控制工作,确保混凝土材料性能质量满足标准要求;③在预制构件施工环节,由于成品类型繁杂,保护难度大,精确度要求高,进一步加大了施工节点控制难度。为此,施工方应当积极培养施工技术人员,改进整体施工质量;④预制装配式建筑的施工工序与技术流程的衔接较为紧密化。为此,在施工过程中,要优化施工组织方案。由于预制装配式建筑与传统建筑结构的现浇施工存在较大的差异,为此,在实际施工过程中,工作人员需结合实际情况,采取行之有效的施工保障措施,并将责任落实到各岗位及个人,且成立专业的施工质量监督管理小组,全方位动态监管整个施工流程,有促进预制装配式建筑施工的有序运转。

9 结语

综上所述,建筑工业化已成为建筑行业的主流发展趋势,采取预制装配式建筑施工方式,有利于提高施工效率,缩短工期,减轻材料损耗,进而节约工程投资成本,增大工程的经济效益。在预制装配式建筑施工过程中,需顺应行业发展趋势,转变思想观念,优化施工工艺,并加强施工的安全控制与施工质量控制,以此推动预制装配式建筑施工逐步向规模化、标准化与规范化的方向发展,进而促进建筑行业的可持续前行。

[参考文献]

[1]王桂生.装配式建筑施工技术在建筑工程施工管理中的应用[J].工程建设与设计,2017(21):175-176.

[2]王敬.装配式建筑施工技术在建筑工程施工管理中的应用[J].江西建材,2019(08):110-111.

[3]于凤鸣,于付锐,韩广进.装配式建筑工程施工过程中BIM技术应用实践[J].四川水泥,2019(09):125.